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ПЛАНИРАЊЕ КАО ПРОЦЕСНА ФУНКЦИЈА  

УПРАВЉАЊА ЗНАЊЕМ 
Ненад КОВАЧЕВИЋ1 Стјепан ДОМЈАНЧИЋ 2 

Резиме: Управљање знањем или Менаџмент знања (Knowledge management) једна је од 

,,најмлађих― специјализованих менаџмент дисциплина, односно приступа менаџменту као 

парадигми ,,управљања у Новом друштву―. Овај приступ менаџменту се у нашој литератури 

најчешће погрешно преводи, следствено томе погрешно терминолошки одређује, коначно овај 

појам се и различито суштински схвата, а самим тиме отежана је његова примена у свим 

сферама људске делатности. У раду је дато објашњење менаџмента знања са аспекта менаџмента 

као науке, али са посебним освртом на планирање као једну од основних (почетних) функција 

менаџмента. Рад приказује и спецификум примене планирања, као процесне функције 

менаџмента знања, у војнорганизационим системима, конкретно у настави у војним високо 

образовним установама. 

Кључне речи: менаџмент знања, планирање, војноорганизациони систем 

PLANNING AS A PROCESS FUNCTION  

OF KNOWLEDGE MANAGEMENT 

Abstract: Knowledge Management is one of the ,,youngest " specialized management discipline, and 

management approach as a paradigm ,, management in the new society―. This management approach in 

our literature usually wrong translations, and accordingly the terminology erroneously determined, 

finally this term is understood and substantially different, and thus is difficult for its use in all areas of 

human activity. The paper explanation of management skills in terms of management as a science, but 

with special emphasis on planning as one of the basic (initial) management functions. This paper 

presents the implementation and specificity of planning as processing functions of knowledge 

management, in military organizational systems, specifically in teaching to military high educational 

institutions. 

Key words: knowlegde management, planning, military organizational system 

1. УВОД 

Менаџмент као процес управљања одређеним пословима, подухватима, 

организацијама и/или системима у друштву, сматра се главним покретачем 

развоја. Када се у менаџмент интегришу најсавременије технологије (најчешће 

се ова синтагма везује за достигнућа на информационо-комуникационом пољу) 

уз примену нових вештина и техника уз висок ниво флексибилности и 

адаптибилности, менаџмент постаје способан реаговати на на промене у 
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глобалном окружењу и способан да ,,одговори― захтевима савремене тржишне 

утакмице како на локалном, тако и на националном и регионалном нивоу. 

У складу са оваквим тенденцијама менаџмент и менаџери у свакој 

организацији добијају све више на значају, јер напослетку у човековој бити је 

тежња да оствари планиране циљеве (као вредности које треба стећи, достићи 

или одржати). Међутим, тек почетком 20. века долази до научног изучавања ове 

сфере људске делатности. Многи теоретичари менаџмента узимају 1911. годину 

и објављивање књиге ,,Принципи научног менаџмента― од Фредерика Винслоуа 

Тејлора за настанак менаџмента као науке. 

Када посматрамо менаџмент у контексту науке треба запазити да се ради о  

веома прогресивној науци која перманентно добија нове специјализоване научне 

дисциплине. У савременом менаџменту се издваја неколико дисциплина, и то: 

(1) стратегијски менаџмент, (2) пројектни менаџмент, (3) управљање променама, 

(4) управљање знањем (менаџмент знања), (5) управљање иновацијама, (6) 

управљање ризиком, (7) total quality management, (8) управљање иновацијама и 

(9) организација која учи. Заједнички именитељ за све наведене дисциплине јесу 

функције (подпроцеси) менаџмента, који се обликују у складу са организацијом, 

односно спецификумом окружења у којем се одређена дисцплина остварује, али 

у начелу ради се о: (1) планирању-предвиђању, (2) организовању, (3) кадровању, 

(4) вођењу и (5) контроли. [1]  

Рад је подељен на две целине које дају јединствену слику планирања као 

функције менаџмента знања. У првом питању тежиште је дато на појмовном 

објашњењу синтагме менаџмент знања. Планирање као функција менаџмента и 

њена примена у војноорганизационим системима са апспекта менаџмента знања 

изложена је у другом питању. За потребе овог рада изабрали смо једну војну 

високо образовну установу, као пример војноорганизационог система и примену 

планирања у контексту прирпеме и реализације наставе. 

2. МЕНАЏМЕНТ ЗНАЊА 

Синтагма ,,менаџмент знања― или ,,управљање знањем―, нема једну, 

универзалну и опште прихваћену дефиницију, првенствено због чињенице да  

потреба за знањем није иста у свим сферама људске делатности, односно 

одређене сфере имају далеко већу, перманентну и рапидну потребу за знањем, 

него што је то случај у другим делатностима. Међутим есенција менаџмента 

знања налази се се у перманетном трагању за начинима, средствима и алатима 

како да се расположиво знање шири и учини доступним, како би га организација 

могла претворити у продуктивну вредност. Менаџмент знања је заправо 

парадигма (грч. paradeigma – пример за углед, образац, узорак, узор) односа у 

савременом друштву и уједно парадигма модерног менаџмента. 
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Временска одредница за настанак модерног менаџмента је 1990. година и 

овај период у еволуцији менаџмента и данас је актуелан. У теорији менаџмента 

овај период се назива и ,,управљање у Новом друштву“ према књизи 

истоименог назива од једног од најпознатијих теоретичара менаџмента, али и 

теорије организације, Питера Ф. Дракера. Карактеристика овог периода је на 

развијању нових приступа и концепата у менаџменту. 

Према Џ. Малхатра (један од оснивача концепта менаџмент знања) 

,,Управљање знањем одговара на критичка питања организационе адаптације, 

преживљавања и развоја способности у условима раста дисконтинуалне 

промене. Суштински оно обезбеђује организационе процесе који захтевају 

синергетске комбинације података и капацитета обраде података 

информационих технологија са креативним и иновативним капацитетима људи.― 

[4]  

Ако менаџмент знања посматрамо као процес, а свака дисциплина 

менаџмента је врста процеса, требамо рећи да се он састоји од пет фаза: (1) 

стварање знања – Creation; (2) освајање знања – Capture; (3) чување знања – 

Storing; (4) подела знања – Sharing и (5) примена знања – Aplication. Међутим, 

основа овог концепта модерног менаџмента лежи у три организационе 

компоненте: (1) људи, (2) технологије и (3) процеси. Ради примене менаџмента 

знања у пракси неопходно је развити одређене приципе на којима би се могао 

изградити одређени модел менаџмента знања који би дао терминолошки и 

суштински оквир овим принципима. Принципи примене менаџмент знања, у 

начелу, су: 

 направите дистинкцију између информација и знања; 

 утврдите како су распоређена постојећа знања код запослених; 

 неопходно је да знања креирају сви запослени; 

 треба развити јединствен систем обучавања запослених; 

 утврдите начине и приступе систему коришћења расположивих знања; 

 постојећа знања требају бити база за процесе тражења нових и  

 креирати адекватне информационе платформе које би подржале и учиниле 

лако доступним постојеће базе знања. [3] 

Овде је битно истаћи да се менаџмент знања налази у нераскидивој вези са 

једним другим приступом у модерном менаџменту, а то је организација која  

учи. Савремени концепт менаџмент знања представља заправо базу концепта 

организације која учи, и ова два приступа не можемо и не смемо посматрати 

одвојено. Основна дистинкција је у томе да не можемо имати учећу 

организацију без менаџмента знања, јер учећа организација користи 

акумулативно знање да би се оно потом пренело на читаву организацију, 

односно све запослене који имају обавезу, а уједно и одгворност према 

организацији да се перманентно усавршавају. 
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 Менаџмент знања баштини основне функције (подпроцесе) менаџмента: (1) 

планирање, (2) организовање, (3) вођење и (4) контролу. У појединим 

класификацијама још се додаје и координација као засебна функција, а у 

војноорганизационим системима појављује се и наређивање. Једно од обележја 

менаџмента као науке, а самим тиме и свих специјализованих менаџмент 

дисциплина, а које посебно долази до изражаја у војноорганизацином системи 

јесу: (а) ефикасност и (б) ефективност. 

Ефикасност се везује за активности које спроводимо и показује однос 

између улазних елемената, који су неопходни за реализацију активности, и 

остварених резултата, односно достигнутих циљева. Улазни елементи могу 

бити: новац, сировине, људи, опрема, време и слично, а остварени резултати су: 

број комада одређеног производа или број пружених услуга. [5] Ефикасност 

заправо представља најцелисходнији начин достизања циљева организације са 

аспекта минорног коришћења расположивих ресурса (људских и материјалних), 

следствено томе ефикасност представља способност организације да ,,ствари 

ради на прави начин“. 

Међутим, ефикасност организације нужно не значи и да она постиже 

одговарајуће циљеве, на пример произвели смо енорман број комада неког 

производа, али тај производ не можемо да продамо. Рад избегавања ситуације да 

реализација активности не доводи до жељених резултата, односно жељеног 

крајњег стања, требамо да будемо и ефективни у реализацији активности. Под 

ефективношћу подразумевамо ,,обављање правих ствари“, односно обављање 

оних активности које доводе до жељених резултата, заправо ефективност 

представља меру успешности једне организације односно меру између 

планираних и остварених резултата. 

3. ПЛАНИРАЊЕ – ПРОЦЕСНА ФУНКЦИЈА МЕНАЏМЕНТ ЗНАЊА 

Када промишљамо о планирању са аспекта менаџмента знањем требамо 

истаћи да планирање обухвата дефинисање циљева, односно како остварити 

Creation and Capture of Knowledge и развој планова, као завршне етапе 

планирања, за достизање циљева. Постављање циљева и развој планова помаже 

организацијама да на ефикасан и ефективан начин постижу жељене циљеве. 

Планирање може бити: (1) формално и (2) неформално.  

За војноорганизационе системе какрактеристично је формално планирање. 

Формалним планирањем дефинишу се општи и специфични циљеви на дужи и 

краћи временски период, анализирају се и евалуирају начини доласка до 

жељених резултата, врши селекција и доноси одлука о будућим активностима. 

Продукти формалног планирања су конкретни планови, који уједно 

представљају процедуре, смернице и упутства по којима: (а) чланови 

организације обављају активности; (б) организација ангажује сопствене ресурсе 
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и обезбеђује додатна средства и (в) врши се процес контроле и евентуалне 

ревизије. [2] 

Планови су документа прилагодљивог садржаја којима се дефинишу начини 

за остваривање циљева. У оквиру планова се утврђују активности које треба 

реализовати, поступак реализације, потребни ресурси и све друге неопходне 

фазе и кораци које треба спровести да би се циљеви остварили. Подела планова 

у менаџменту знања је идентична подели планова у осталим менаџмент 

дисциплинама и у налелу планови се деле према следећим критеријумима: (1) 

обухват планирања, (2) временски период, (3) детаљност планирања и (4) 

учесталост коришћења. На слици 1 је приказана веза између критеријума за 

дефинисање врсте планова. У наставку рада приказаћемо примену планирања у 

једном војноорганизационом систему, једној високо образовној војношколској 

установи. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слика 1 – Врсте планова 

Са аспекта примене планирања у настави у војним високо образовним 

установама тежиште се даје на једнократним, краткорочним плановима 

(најчешће једносеместралним) који се разрађују на основном (оперативном) 

нивоу, али имају свој спецификум, превасходно јер требају да омогуће 

перманентни трансфер теоретско-практичних знања, навика и вештина која се 

стичу током наставно-образовног процеса. Наравно да би се ове врсте планова 

могле имплементирати у свакодневној употреби неопходна је њихова израда, 

која лежу у генерисању и операционализацији активности из планова вишег 

нивоа. Ови планови се израђују у начелу за период од 5 година, али њихова 

конкретна разрада и даља разрада зависи у многоме од потреба система одбране, 

чији су основни елеменат оружане снаге и њихова попуна. 

Овде је битно истаћи да се краткорочни планови у војношколским 

установама разрађују самостално чувајући апсолутну аутономију установе, али 
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се средњорочни и дугорочни планови израђују на нивоу Генералштаба као 

најстручнијег органа оружаних снага једне земље и Министарства одбране као 

наредбодавца који је у обавези да обезбеди све ресурсе неопходне за 

реализацију усвојених планова. Спецификум имплементације било које врсте 

планова у војном школству огледа се и у чињеници да њихова примена може 

кренути тек оног момента када прерасту у одређену врсту наређења, која 

заправо представљају командовање у ужем смислу речи. Следствено томе 

можемо видети директну везу између одређених процесних функција војног 

менаџмента. 

Универзална карактеристика свих војношколских установа, небитно од 

земаља у којима егзистарају огледа се у томе да је њихово исходиште у 

чињеници да се есенцијална знања из домена војне струке, стечена током 

семестра, проверавају односно евалуирају и сертификују кроз практичне облике 

наставе (реализују се на крају школске године), односно након завршене 

целокупне наставе која се реализује у учионичкој инфраструктури (кабинети, 

предаваонице, амфитеатри, лабораторије, интернет учионице и слично). 

Последњих година тежња свих војношколских установа јесте да своје 

студијске програме учине што пријемчивијим и атрактивнијим за лица која желе 

да заврше акредитоване студије из одређеног научног поља (струковне или 

академске), али не желе да своју професионалну каријеру граде у систему 

одбране. На пример у Р. Пољској постоји 10 Универзитета одбране, у којима се 

у просеку школује око 11000 лица, од тог броја, у просеку је 900 кадета, односно 

будућих припадника оружаних снага, а остали број уписаних лица су студенти-

цивили. Другим речима тендеција даљег развоја високо образованих војних 

установа са апекта менаџмнета знања јесте стварање кадра, а самим тиме 

Creation and Capture of Knowledge, које ће бити конкурентан и препознатљив на 

тржишту рада. 

4. ЗАКЉУЧАК 

Циљ управљања (менаџмента) знањем је да се обезбеде најновија знања и да 

се проследе на коришћење правим људима у право време, а све ради 

побољшања ефикасности и ефективности организације. Незамисливо је 

обезбедити прогрес организације уколико се у постојећа не инкорпорирају нова 

знања и информације, како би организација била способна да одговори на 

промене окружењу. Следствено томе можемо резимирати да је менаџмент знања 

континуалан процес прикупљања и коришћења нових знања како би 

организација остварила дефинисане циљеве.  

Менаџмент знања је процес којим се креирају базе најновијих знања, с тим 

да се базе знања требају перманетно иновирати новим знањима и 

информацијама, и да буду доступне свим доносиоцима одлука, ради побољшања 
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процеса одлучивања и ефикасности и ефективности целокупне организације, а 

превасходно кроз креирање и увођење иновација и промена. [3] 

У раду је тежиште дато на процесној функцији планирања у једном 

војноорганизацином систему, превасходно јер је планирање функција која 

дефинише правац у којем желимо да реализујемо фазе менаџмента знања у 

систему, односно организацији у будућем временском периоду. Следствено 

томе планирање нам омогућава да будемо ефективнији и ефикаснији, јер 

планирањем утврђујемо активности које заиста треба да радимо да би дошли до 

предвиђених циљева и тиме спречавамо да се реализију непотребне активности 

које у крајњем доводе до нежељних резултата.  

Кроз рад смо могли видети само један скрећени приказ планирања у војним 

високо образовним установама и сходно томе можемо закључити да је ова 

функција менаџмент знања веома комплексна за примену у једном 

војноорганизационом систему, јер је детерминисана великим бројем фактора, 

превасходно организација, али и њихових водећих људи. Следствено томе као 

основни недостатак планирања у овим установа јесте детерминисање планирања 

менаџмента знања најчешће визијом појединца и/или тима који има идентичне  

,,идеје―. 
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